第2章  导数与微分 导学答案

2.1 导数及微分

2.1.1 引例  2.1.2 导数概念  2.1.3 导数的几何意义

2.1.4 可导与连续的关系  2.1.5 求导数的例题·导数基本公式表
一、相关问题

1.一轮船从轮渡港口出发在海上行驶，
[image: image1.wmf]t

分钟离开港口的位移为
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分钟时的瞬时速度。
2.过原点作曲线
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的切线，求此切线方程。
二、相关知识

1.函数在某一点的导数如何定义？
2.函数在某一点的左右导数如何定义？
3.函数在区间上导函数如何定义？

4.如何用导数定义求函数导数？

5.导数的有何几何意义与物理意义？

6.函数的可导性与连续性的有何关系？
三、练习题
1.讨论函数
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 在x=0处的连续性与可导性。

解 （1）连续性  
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（2）可导性：
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所以 f(x)在x=0处连续，但不可导。

2.讨论函数
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分析 讨论分段函数在衔接点处是否可导，一般是先判断函数在该点是否连续，若不连续则必不可导；若连续，则用导数定义或左右导数是否存在与相等进行判断。
解 因为
[image: image10.wmf]0

)

0

(

=

f

且  
[image: image11.wmf]0

1

lim

)

(

lim

/

1

0

0

=

-

=

®

®

x

x

x

e

x

x

f

，
所以
[image: image12.wmf])

(

x

f

在
[image: image13.wmf]0

=

x

连续。又 
[image: image14.wmf]x

x

x

x

x

e

x

e

x

x

f

x

f

f

/

1

0

/

1

0

0

1

1

lim

0

1

lim

)

0

(

)

(

lim

)

0

(

-

=

-

-

=

-

=

¢

®

®

®

，
而        
[image: image15.wmf]0

1

1

lim

)

0

(

/

1

0

=

-

=

¢

+

®

+

x

x

e

f

， 
[image: image16.wmf]1

1

1

lim

)

0

(

/

1

0

=

-

=

¢

-

®

-

x

x

e

f

，
所以
[image: image17.wmf])

0

(

f

¢

不存在，即
[image: image18.wmf])

(

x

f

在
[image: image19.wmf]0

=

x

不可导。
3.设
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为何值时
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解题思路  与已知极限存在或函数在某点连续确定函数表达式中的常数一样，这类问题需用导数定义求解，注意到可导必连续，因此利用
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解 由初等函数的可导性，只要
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因为                     
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4.求曲线
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x

y

=

的通过点(0( (4)的切线方程( 

解 设切点的横坐标为x0( 则切线的斜率为
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于是所求切线的方程可设为
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四、思考题
1.函数
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答  极限
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不存在有几种类型，函数
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1）左、右导数存在，但不相等。

例如：函数
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在点0左、右导数存在，但不相等。

2）左、右导数至少有一个不存在。

例如：函数  
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右导数
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左导数
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3）左、右导数至少有一个是无限大。

例如：函数
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在点0.

右导数
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注：函数
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在点0存在切线，它的斜率是无穷大，即切线是y轴（一般情况是平行于y轴）。

2.函数
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答 不一定，函数
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例如，函数
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在点0可导（当然在点0连续），事实上
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显然函数
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由此可见，一个函数可能仅仅在一点可导。

3.符号
[image: image77.wmf])

(

0

x

f

+

¢

与
[image: image78.wmf])

0

(

0

+

¢

x

f

是否有区别？

答 有区别。符号
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由此可知，
[image: image87.wmf](

)

0

0

'

+

x

f

还表示函数
[image: image88.wmf](

)

x

f

在区间
[image: image89.wmf](

)

d

+

0

0

,

x

x

内每一点都可导，这是两个不同的概念。一般来说，
[image: image90.wmf](

)

(

)

0

0

'

0

'

+

+

x

f

x

f

与

其中一个存在，另一个可能不存在。
例如，函数 
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但是，
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再如，函数
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但是，当
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在什么条件下，
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4.求哪些函数个别点的导数或左右导数应用导数的定义？

答 1）函数在个别点的函数值单独定义的，其余点的函数值用同一解析式定义的（函数在个别点连续）。
例如，求函数
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在点0的导数要应用导数的定义。

2）求分段函数在分段点的导数。
例如，函数
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答 不对。
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